

妙手理财

Finance Planning

逐利热点

百宝箱

2004年在上海颇受追捧的“黄金宝”终于登陆北京,如果年内金价再次攀升,那么北京人不必只在一旁“看景儿”了。

北京人开炒“纸黄金”

文/记者 崇崎 徐明

2004年,炒金成为了老百姓“投资理财篮子”里最赚钱的一个。在这一年中,国际金价一举创出了16年半的新高,国内金价也随之上涨。但以前北京的投资者能够参与炒金的方式只有实物金条,现在更具“炒”性的“纸黄金”终于登陆京城。

首日最大成交近3公斤

1月11日是中国银行在北京开卖“纸黄金”的第一天,早上9点30分,记者来到了位于北京雅宝路的中国银行北京分行营业部。由于是第一天销售,专门来这里交易“纸黄金”的投资者还没有记者来得多。在营业大厅的外汇报价屏最后一栏显示着当日黄金的开盘价:112.65元/克。

中国银行北京分行零售业务处客户经理于金鹏告诉记者,营业从10日就开始了,“这两天我们接到的咨询电话差不多有几百个,昨天的营业共成交1209克,其中最大的一笔共买入了445克。”

据了解,“纸黄金”是指客户根据中国银行报出的本币买入/卖出价格,将人民币买卖成本币或将本币买卖成人民币的账面交易,以达到保值、增值的目的。实际业务中



摄影 崇崎

交易的黄金只在客户的活期一本通账户内作收付记录而不能进行实物交割。

“纸黄金”的报价是在国际市场黄金报价基础上加减一定点差形成的,其与国际市场金价保持同步的特性为客户提供了利用黄金价格不断波动赚取价差收益的机会。投资者

可以通过低买高卖获得收益。北京“纸黄金”的交易时间为每周一至周五上午9:00至下午16:00。交易起点为10克,最小交易进制为1克。“纸黄金”业务不收取任何交易手续费。根据中国人民银行规定,此业务中账面黄金暂不计利息。

■ 外汇投资

节前礼品行情依然

下周邮市可以关注:足球A小全张价格大幅跳水的影响在减弱,但是邮市行情仍然没有见好的迹象,前期热门品种有部分已经创出了新低,如鸡血石印小版张市场价格跌到了25元,华南虎小版张的市场价格17元。近期邮市仍然重点关注生肖鸡的几款品种,鸡大版最新市场价格37元、鸡小版市场价格23元,鸡本票的市场价格11元。鉴于2005年邮品题材未见增多,所以生肖鸡邮品的市场表现不仅对其本身而且对整个邮市有一定的风向标作用。下周邮市仍然关注:生肖鸡各品种。当然由于春节临近,金银纪念币都可以考虑,如价格比较适宜的西游记二组彩银币,目前市场价格为550元。(如意)

■ 黄金双雄

黄金市场行情

日期	高赛尔报价(元/克)		黄金宝收盘(元/克)	
	卖出价	买入价	买入价	卖出价
1月10日	115.10	114.60	111.23	112.23
1月11日	115.28	114.78	111.73	112.73
1月12日	116.09	115.70	112.06	113.06
1月13日	116.86	116.56	113.05	114.05
1月14日	116.12	115.82	112.06	113.06

(制表人:殷鹏)

国际金价超跌反弹

本周金价以419美元开盘,最高427.7美元,最低418.42美元,目前报收424美元,较前周上涨5.5美元,涨幅1.31%。黄金的反弹格局可能还将持续,甚至可能脱离汇率市场的关联指引。然而反弹可能不会一帆风顺,投资者应该树立波段操作的思路。后市方面,金价脱离汇率市场,形成明显反弹的概率还是有的,欧元、美元可能进入短期振荡,但金价在中期的极度超跌,将可能成为金价脱离汇率反弹的理由。建议投资者继续持有多头寸,不要为短期振荡所左右。总体而言,短期金价收盘不宜再破422美元,相反如果收稳于426美元以上则可再度看高一线,而中期宜谨慎。(高赛尔金银 易金)

反弹阻力位于428美元

据美国芝加哥商品期货交易委员会上周公布的数据,纽约期货市场上的黄金投机性净多头头寸目前已大幅减少,预计市场上黄金多头头寸可能仅为800万盎司,明显低于去年的平均水平1170万盎司,表明多头继续平仓抛售的能力已大大减弱。金价因此在本周出现了反弹迹象,但现在金价自去年12月初456美元以来的回调走势已经结束,则过于乐观。因为美国相对欧洲强劲的经济增长,以及美联储加息后美元利差优势的扩大,将给美元带来支撑。短期内预计金价在428美元将遭遇较大阻力,下方的支撑在420美元。(中国银行交易中心(上海)蔡振明)

文/齐振彬

在2005年新年的第一个交易周中,得益于技术面空头回补以及美联储可能加快加息步伐的双重利好,美元取得了开门红,一扫2004年跌跌不休的阴霾,对各主要货币均获得2%以上的升幅,一时间美元可能转势的看法充斥整个市场。但12日公布的2004年11月贸易赤字达到了创纪录的603亿美元水平,高赤字再度引爆市场对美国经济结构失衡的担忧,美元中长期的前景并不乐观。

近期美国公布的经济数据基本符合市场的预期,上周公布的美联储会议纪要也显示

美国当前的通胀水平高于预期,美联储将继续加息甚至加速加息,美财长斯诺在7日新年的第一次演讲中也再度强调了维持强势美元的重要性,而且首次没有像以往那样称汇率水平应由市场来决定,市场更是将此视为美国的美元政策可能有了某种微妙变化的证据。

市场对美国经济快速发展并将推高利率表示乐观,美元因此获得全方位的支持,对各主要货币大幅上升。但正当市场预期美元将可能强势复苏2004年的失地时,12日公布的11月贸易赤字却迅速地熄灭了这一乐观情绪。12日公布的美国11月份商品和服务

的国际贸易逆差扩大7.7%至历史新高603亿美元,这远高于市场预期的536亿美元的水平,2003年11月美国贸易赤字仅400亿美元,在一年的时间里,美国的贸易逆差就扩大了50%。这再度集中反映出美国经济结构性的不平衡,而这也正是美元近三年来跌跌不休的重要因素。

虽然近期美联储持续加息令市场一度淡忘了这一不利因素,但12日的数据足以让市场再度对这颗“地雷”保持高度警惕,从长远看,美国庞大的经常项目赤字和财政赤字的结构性问题必将削弱美元的国际地位。目前美元在国际储备货币的地位也已经受到严

■ 财富指南

文/记者 殷鹏

新年首款人民币理财产品收益率创新高

人民币理财产品是以银行间可流通的票

据、债券等低风险金融资产为基础资产,运用专业的投资理财手段和风险管理方法,在保证本金安全和流动性的前提下,为客户提供稳定收益。产品按照期限分为“季季丰”(3个月期)、“陆陆发”(6个月期)、“年年升”(1年期)、“双如意A”(2年期,可赎回)、“双如意B”(2年期)五个品种。其中一年期“年年升”产品扣除管理费后的预计年收益率在北京地区最高,高达3.15%,约高出同期存款税后收益75%,是该行本次的主打产品;“季季丰”产品期限短、收益高,扣除管理费后预期年收益率为2.4%,约高出同期定期存款税后收益75.44%;“双如意A”为客户提供了一年定期时间内赎回功能,流动性较强;“双如意B”扣除管理费后的预期收益率为3.3%,约高出

同期定期存款税后收益52.78%。

该理财产品投资起点低(最低购买金额和追加购买金额仅为1万元)。据了解,以往各家银行发行的人民币理财产品都会要求客户存入一定比例的银行定期存款,在此次兴业银行发行的“万利宝”中首次明确声明不需要客户配比储蓄存款,确保了客户实际取得最高收益水平。

“季季丰”期限:3个月;起息日:2005年1月26日;到期日:2005年4月26日;预期年收益率:2.4%;年管理费率:1‰;扣除管理费后的预期年收益率:2.4%。

“陆陆发”期限:6个月;起息日:2005年1月26日;到期日:2005年7月26日;预期年收益率:2.8%;年管理费率:2‰;扣除管理费后的预期年收益率:2.6%。

2005年黄金价格走势仍与美元息息相关。目前美元大幅下挫,交易商普遍将其归结为美国“双赤”问题的老调重弹。尽管2004年美联储连续5次升息,利率已从1%调高至2.25%,超过欧元区2%的利率,但并未有效提振美元。从长期看,美元汇率下跌将是美国和欧洲各国的政策选择,这决定了美元将继续走软。目前各国央行已开始减少美元储备,这更加剧了美元的长期跌势。

不过,市场预期美国经济在2005年的增长态势将强于欧洲和日本,因而预计未来几个月美联储将继续稳步升息,今年上半年可能将利率提高到3%左右。

如果美国赤字问题得到缓和,无疑将令美元受益。此外美国利率优势及经济优势也使美元受到一定支持。因此2005年美元汇率可能减缓跌势。中行理财专家提醒投资者,不能寄望今年黄金价格出现和去年一样的“疯涨”。

对于国内投资者而言,随着中国银行等国有银行相继获准开办个人黄金业务,2005年将成为“炒金”实质性启动的一年。目前中行已率先开办了“纸黄金”交易,与此同时,上海黄金交易所的个人黄金实物投资也已进入试运行阶段。不久后,国内投资者有望通过上海金交所进行投资。

首个主题理财产品面世
光大推出理财E计划

文/记者 殷鹏

以首家开办人民币理财业务而身处理财业务前沿的光大银行再次扮演了“领跑者”角色,今日,该行正式推出国内首个主题理财产品——阳光理财“E计划”。该计划以子女教育为主题,对光大银行原有的阳光理财A(外币)、B(人民币)计划进行有效的组合,通过本金保护、收益强化、期限搭配、滚动发行等多种结构安排,最大程度地贴近家庭在教育方面的投资需求,为望子成龙的父母提供了收益较高、风险低的理财产品,实现“点滴积累,成就孩子的远大未来”的共赢目标。

据了解,光大银行阳光理财“E计划”主要包括了人民币的“金状元成长方案”、外币的“洋博士留学方案”和“安心留学方案”等三款理财产品,并为客户配套提供理财讲座、存款证明、信用卡、出国购汇、为高端客户设计理财规划等多种金融服务。

光大银行有关负责人介绍,理财E计划具有稳定的预期收益率,其中人民币产品以国家信用等级的债券为核心,外币产品利用国际金融市场的相关金融衍生工具配置基础产品,提供收益保障机制,在本金保护的基础上,为大众提供了回报稳定的较长期投资渠道。如“金状元成长方案”内嵌客户可提前终止权,赋予客户在两年末、三年末两次提前支取的权利,从而使投资期限选择灵活,客户可分段投资,集中实现收益,最长的累加投资期可到4.5年。若客户持满4.5年,则计划累计收益率可达18.58%。而“安心留学方案”,可以使家长通过产品的收益弥补汇率波动带来的损失。

■ 债市风云

国债短期面临调整
转债出现分化

文/吴圣涛

本周债券市场继续维持强劲走势,市场指数在上周创出8个月的新高后,本周继续走高,市场出现如此大的涨幅主要来源于市场短期升息预期的减弱。在较短的时间内,债券市场已经出现了非常大的涨幅,债券收益率大幅下滑,因此短期债券市场面临调整压力。

从国内利率的走向看,仍然存在升息的可能,而且央行回笼货币的力度仍然较强,综合以上因素,我们认为目前并不是最好的买入债券时机。在市场普涨后,建议买入短期债券品种,等待更好的时机出现。

对于转债市场,虽然股票市场仍然存在下跌的空间,但可转债不少品种的投资价值已经出现。一方面是不少转债品种已经是依据债券价值定价,其防御性较高,价格下跌空间并不大,而且不少品种在股票下跌后出现了转股价的向下修正,股性特征也在增强。另一方面,由于目前市场中的一些核心转债品种目前仍然表现非常抢眼,如前期一直看好的万科转债在近期上涨幅度达到了5%。

对于转债市场后市仍将维持分化的局面,其中核心转债品种将引领市场,而修正转股价的转债品种也会出现短期价格突涨,但长期上涨动力不足,因此建议增持核心转债品种和存在修正预期的转债品种。

■ 收藏天地

今年贵金属币好戏多

文/记者 崇崎

近日,中国金币总公司公布了2005年贵金属纪念币发行计划,具体包括:2005版熊猫贵金属纪念币(已于2004年11月发行)、2006年德国世界杯足球赛金银纪念币、郑和下西洋600周年金银纪念币、陈云诞辰100周年金银纪念币、第29届奥林匹克运动会贵金属纪念币(第1组)(项目实施情况待定)、抗日战争和世界反法西斯战争胜利60周年金银纪念币、2004年中国丙戌(狗)年金银纪念币等共7个项目,项目数量比上年减少2个,比前年减少4个。熊猫和生肖纪念币作为传统固定项目,今后几年仍将继续发行。